

# “大才教育”践行者

2009年10月的一个周末,郑州市红专路西段河南省妇女儿童活动中心,家长们领着孩子三三两两地走进院内。那匆匆的脚步、殷切的神情是他们向自己“望子女成龙凤”的梦想又迈进一步的明证。与中心一墙之隔的,是在郑州因特色教育而闻名的河南少年先锋学校。

这是一所特立独行的学校,正如它的名字“先锋”一样,从创立伊始,它就引领了无数个教育界的潮流,后渐以完善的“大才教育”纳容东西圣贤智慧,形成了独特的经典教育的现代模式,其创办人任晓林因中西文化教育推广而广为人知。

用教育传承文化,用文化润泽心灵,先锋教育的不断丰富与完善其实正是任晓林研习中西文化的个人心灵成长史。 南睿/文 张翼飞/图



## (一) 让学生以“尽其性”成长

1993年,毕业于河南大学美术专业的任晓林被分配到河南省妇女儿童活动中心,从事教育教学管理、活动策划工作。

业余时间,任晓林最大的爱好是看书,且涉猎极广。

“从上大学起,我对科学技术的发展就非常关注,尤其是西方国家对计算机科学、脑科学的研究与应用,让我对现代科学崇尚之至,很热衷阅读这方面的书籍,随时关注相关资讯和动态,在这个过程中,慢慢地内心也由此萌生了一种探

求:人与宇宙的关系到底是怎样的?”

带着这样的疑问,任晓林兼容并蓄地吸收着古今中外、各个学科、不同领域的知识。这也许为他日后被授予“省科技活动优秀组织工作者”以及“2004年河南省青少年电脑机器人竞赛优秀组织奖”种下了慧根。

1998年,任晓林着手创办先锋学校。谁料,思维活跃的他厚积薄发,竟以此为契机在中原这块丰厚的文化沃土中埋下一颗爱的种子,一个新的教育梦想至此开始酝酿和不断调整完善中。

任晓林有着广阔的教育视野和强烈的社会使命感,让学生充分成长以“尽其性”,一系列专为孩子们健康成长而设计的综合教育课堂体现着教育对人性的终极关怀:母亲节体验妈妈的一天让学生养成孝和感恩;网络生存训练让学生笑纳西方先进的科学技术;独生子女体验陌生城市让学生学会共处合作;原始森林探险、挑战心理极限让学生学会坚强勇敢;野外课堂、给野生动物捐款让学生亲近自然、体验生命、关爱自然……

## (二) 培养孩子的社会担当

“个人方向的选择自己说了算,但是不是要带领几千学子走这条路,我是异常谨慎的。”任晓林说,2000年前后,何去何从是他最纠结的一件事。为了确定这些思想能否成为众学子的教育方向,他很认真地系统地开始学习了解,结果越深入越发现中国传统文化的价值和现代意义所在。

“都在喊素质教育,可素质教育的最终目的是什么?不就是为了在实现基础教育的基础上开发孩子的多重潜力,培养他们的社会担当吗?而这,正是传统文化中一直所强调的。”

任晓林侃侃而谈,致力于实践中华文化现代教育的他,以极强的文化责任感和使命感力行不辍。其在中原网国学频道开

设的中和学堂,聚集了他教育实践中的点滴心得。

任晓林认为,“大才教育”不是一天两天就能见效的,必须从教育的初始抓起。因为民族的复兴在于文化的复兴,而文化的复兴关键在教育,教育的根本在少年儿童的基础教育。文化道德要从娃娃抓起。

## (三) 让学生突破应试教育

在一片减负的呐喊声中,他们却诵读经典给孩子增加学业内容,这会不会影响孩子的基础学习?当询问学生今年中招考试的成绩时,其优异程度不禁让记者大吃一惊。低调的任晓林却再三表示,结果还是不公平的好。

为什么学生学习的东西和内容多了,但不相互影响,反而各方面都更好?

“每个婴儿出生时都有约140亿个称为神经元的脑细胞伴随,每个神经元都可以处理相当于5亿册书的信息潜能,等同于一台奔

四计算机。但只有良好适度的刺激(人文及环境因素)才会更好地激活这些巨型细胞,通过它们的高密度连接形成各种智慧网络,否则它们只有沉睡并老化收缩。”任晓林说,教育就是在合适的时间用合适的方式激活这些细胞。

“国家现在大力倡导素质教育,这有助于学生德的培养和践行。”任晓林说,如果学校培养的孩子只有知识,而没有孝德、品德,连父母都不愿回报,而只是一味索取,面对困难

和挫折,更多的是回避、抱怨和不满,甚至对自己的生命之重都不愿意承担,这是教育的一种悲哀。

“大才教育可以让学生轻易突破现代的应试教育。”这应该是任晓林最感自豪的一点,他说,大才教育是一个相对完善的教育体系,目的就是让孩子在13岁前,在完成现行教育幼儿至高中阶段的知识学习的基础上,完成人格和思想教育,从而形成具有博学厚德、志存高远的社会型人才。

## (四) 用智慧与仁爱的教育创造着奇迹

强调学校教育、家庭教育、社会教育的综合作用,教师和家长不再是单纯的知识传授和道德说教的角色,而是一个道德上的力行者、行为上的演示者、素质上的表率者。这是记者采访任晓林时感受最深刻的一点。

基于对文化的认知,任晓林对于教育目标和人才评价有着自己独特的见解。2007年9月,首届中国传统文化教育师资班开办,面向全

国招收有志于中国传统文化传承的初、高中毕业生,为社会培养传统文化教育师资。次年,师资班搬迁至郑州黄河游览区桃花峪三皇文化苑,成立大同文化师资研修中心。在这里,不但有来自全国各地的立志现身传承文化的优秀学子,还有各界文化翘楚汇集于此共商中华文化复兴大计。

文化大师南怀瑾先生说:一个国家,一个

民族,亡国都不可怕,最可怕的是一个国家和民族自己的根本文化亡掉了,这就沦为万劫不复,永远不会翻身。11年来,任晓林怀着一种朴素的民族责任感,靠着对中国优秀传统文化的执著追求,对人类各家文明的钟情探索以及在创造生命的践行中体悟文化的觉醒,他努力地用智慧与仁爱的教育创造着生命的新奇迹。

### 浩沙成功并购浩泰健身 成为中国较大健身中心

★09年11月26日,浩沙集团在北京成功并购浩泰健身51家店。  
★浩沙健身全国连锁店已达86家,成为中国店面较多、规模较大的健身俱乐部。  
★浩沙现已加紧对郑州的拓展,据悉2010年将在郑州新建5-8家店。

公告 教育 家电 郑州最大的消费资讯互动平台;《郑州晚报》、《通通有》消费指南、中原网互动传播,一次投入,三种发布渠道,全面提升广告投放价值;24小时广告刊登热线:63399000 67655128

**万家乐壁挂炉 河南总经销**  
数码小先锋,炫舞彩屏 欧式经典设计 智能控制 高效环保前言  
节能专家 超大LED液晶显示、一周七天每天48时间段编程控制简单设置与生活规律同步节能环保  
购万家乐壁挂炉:送软水路 更多优惠见店内海报  
**全面升级换代 更安全更节能更实惠**  
咨询热线: 68982780 66539827 地址:淮河路西建材南区809号 凤凰名优建材城橱柜通负一楼

**弘裕暖通意大利第一品牌八喜壁挂炉河南总代理**  
ECO3Luna3Comfort豪华型锅炉帝王系列优惠活动进行中 购壁挂炉 送进口节能温控器  
Luna3 Comfort 可移动式遥控面板,可设定显示所有锅炉参数,同时可设定显示室内温度结构紧凑,设计灵巧,热水随时供应,舒适无处不在,节能高效  
ECO3系列 产品升级,更高级,更节能,热效率更高,电动三通阀反应更快捷绿色背景,液晶显示,简洁而清晰,内置气候检及区域控制等功能同时为您提供更舒适恒显的洗浴用水。  
咨询热线: 68971917 地址: 长江路与淮南街交叉口西北角

**德国博世 别墅专用**  
Buderus 德国布德鲁斯  
世界500强企业 德国BOSCH博世 原装进口壁挂炉  
**德国原装进口冷凝壁挂炉隆重上市**  
销售 设计 安装 售后专业运营商 (承接地暖及散热器工程 诚招各暖通合作经销商)  
**德国博世壁挂炉·意大利意乐散热器热卖活动中**  
郑州三七燃气具 地址: 中原东路103号附31号(12年学雷锋老店) 陇海中路124号(27年学雷锋老店)  
大世界有限公司 河南唯一总代理唯一总售后: 13938569758 0371-68726022 67426229 谷黎明(广告勿扰)

**海蓝战略**  
——超级魅力领导力打造  
主讲嘉宾: 张锦贵  
时间: 12月26-27日 地点: 中国郑州  
全国电话: 400 693 1116 400 629 1001 售票热线: 66619091/2 13383843666  
主办: 郑州天智企业管理咨询有限公司

**郑州仲裁委员会公告**  
新郑市王许宏发建材厂:  
本委已受理了(2009)郑仲裁字第318号申请人河南矿山起重机有限公司与你单位的买卖合同纠纷一案,现依法向你单位公告送达仲裁通知书、仲裁申请书、仲裁员名册、郑州仲裁委员会仲裁规则及仲裁选定书。自公告之日起经过60日即视为送达。提交答辩书及仲裁选定书的期限为公告送达期满后5日内。郑州仲裁委员会地址:郑州市淮河东路53号,邮编450007,电话0371-67175972。  
郑州仲裁委员会  
二〇〇九年十二月二日

**拍卖公告**  
受人民法院委托,我公司定于2009年12月9日上午10时在本公司拍卖厅对一批球磨机、回转窑等水泥生产设备和旧机动车4部进行公开拍卖,有意竞买者请携带相关证明文件和保证金壹拾万元(不成交全额无息退还),于拍卖日前办理竞买登记手续。  
展示时间: 2009年12月4日至7日  
展示地点: 标的物所在地  
咨询电话: 0371-66287399 / 66285200  
公司地址: 郑州市金水路80号  
工商监督电话: 0371-68863590  
河南雅宝拍卖有限公司  
2009年12月2日